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Постановка проблеми. Сучасна система житлово-
комунального господарства та міської інфраструктури пе-
ребуває в незадовільному стані. Комунальні підприємства,
зловживаючи своїм монопольним положенням, надають
послуги за тарифами, у яких важко знайти економічне
підґрунтя. Подолати вказані проблеми необхідно в рамках
загальнонаціональних реформ житлово-комунального гос-
подарства і місцевого самоврядування. На нашу думку,
ініціатива щодо змісту цих реформ повинна належати
муніципальним органам влади. Влада великих міст може
вирішити значну частину вказаних питань самостійно в
межах чинного законодавства завдяки створенню інфра-
структурних муніципальних кластерів. Проблема полягає
в тому, що система управління комунальними підприєм-
ствами на рівні міста не застосовує сучасних підходів до
управління, наприклад, кластерний підхід. Нині діє
адміністративна система, успадкована від радянських
часів, яку постійно намагаються адаптувати до сучасних
ринкових умов. При цьому жодних суттєвих змін не вно-
ситься, унаслідок чого якість та енергоефективність
житлово-комунальної сфери України знаходиться на низь-
кому рівні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теорія
кластерів базується на дослідженнях М. Портера [1] та
М. Енрайта [2]. Майкл Портер визначає кластери як зосе-
редження в географічному регіоні взаємопов’язаних
підприємств і установ у межах окремої галузі; до складу
кластерів можуть входити урядові та інші установи –
університети, торгові асоціації тощо [1, с. 207]. Вітчизняні
науковці дають свої визначення терміну «кластер» і
висвітлюють власне бачення впровадження кластерів в
українських умовах. Значний внесок у розвиток теорії
кластерів зробили сучасні фахівці: Геєць В. М. [3], Война-
ренко М. П. [4], Соколенко С. І. [5], Косач І. А. [6], Стаси-
шин А. В. [7] та ін. Роль фінансових установ у кластерах
досліджують у своїх статтях Ковальова Ю. М. [8], Біло-
містний О. М. [9]. Однак питання взаємодії фінансових ус-
танов, комунальних підприємств і місцевих органів влади
в муніципальному кластері залишаються нерозкритими.

Мета статті – обґрунтувати доцільність створення у
великих містах муніципальних кластерів із входженням до
їх складу муніципальних банків, розкрити взаємозв’язки
між учасниками муніципального кластера.

Основні результати дослідження. Кластер – це
сконцентрована на певній території група взаємопов’яза-

них компаній: постачальників устаткування, комплектую-
чих і спеціалізованих послуг, інфраструктурних підпри-
ємств, науково-дослідних інститутів, вищих навчальних
закладів та інших організацій, які взаємно доповнюють
один одного і мають спільну сферу діяльності, що посилює
конкурентні переваги окремих компаній та кластера у
цілому. Для формулювання визначення муніципального
кластера необхідно окреслити сферу його діяльності. На
нашу думку, для підприємств, установ та організацій різної
форми власності, які входять до муніципального кластера,
спільною сферою діяльності є житлово-комунальне госпо-
дарство і соціальна інфраструктура міста.

На муніципальному рівні кластери є одним із механіз-
мів реалізації стратегічних пріоритетів інноваційного роз-
витку міста. Муніципальні кластери являють собою ло-
кальну мережеву структуру, яка інтегрує діяльність
представників органів муніципального управління, бізнес-
середовища, місцевих науково-дослідних, освітніх, гро-
мадських, інших некомерційних організацій з метою за-
доволення спільних інтересів громади, досягнення
конкурентних переваг, підвищення експортних можливос-
тей. Муніципальний кластер будується з урахуванням
позитивного синергетичного ефекту саме територіальної
агломерації, на основі близькості споживача і виробника
[10].

Особливістю великих міст є концентрація великих ко-
мунальних підприємств, які надають інфраструктурні по-
слуги. Наприклад, для Львова це такі підприємства, як
ЛКП «Львівелектротранс», ЛКП «Львівводоканал», ЛКП
«Львівтеплоенерго». Кожне з названих підприємств є мо-
нополістом на відповідному ринку, але всі вони мають
спільного споживача – мешканців міста та спільну пробле-
му – впровадження енергозаощаджувальних технологій.
ЛКП «Львівелектротранс», ЛКП «Львівводоканал», ЛКП
«Львівтеплоенерго» – найбільші роботодавці в місті, які за-
безпечують значні надходження до міського бюджету че-
рез податок з доходів фізичних осіб. Водночас, ці
підприємства є збитковими, і вони знаходяться на до-
таціях. Збитковість їх діяльності, на нашу думку, пояс-
нюється відсутністю належного контролю за грошовими
потоками, якими вони управляють. Фінансові зловживан-
ня на цих підприємствах обумовлені недосконалою зако-
нодавчо-нормативною базою, що допускає корупційні дії.

Комунальні підприємства є власністю міської ради,
підпорядковуються представнику власника – уповнова-
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женому органу (відповідне управління міської ради). Окрім
того, на них чинить вплив виконавчий комітет міської ра-
ди. При цьому комунальні підприємства мають са-
мостійний баланс, рахунки (в тому числі валютні) в устано-
вах банків, несуть відповідальність у межах належного їм
майна. Комунальні підприємства, за погодженням із упов-
новаженим органом, можуть надавати в оренду юридич-
ним і фізичним особам устаткування, транспортні засоби,
інвентар та інші матеріальні цінності, які їм належать; пе-
редача в оренду цілісних майнових комплексів, структур-
них підрозділів, філіалів, цехів, нежитлових приміщень цих
підприємств здійснюється за рішенням виконавчого
комітету. Відчуження майна комунальних підприємств
вартістю менш як 100 мінімальних заробітних плат
здійснюється за погодженням з уповноваженим органом;
вартістю від 100 до 500 мінімальних заробітних плат – за
погодженням із виконавчим комітетом; більш як 500
мінімальних заробітних плат – за погодженням із власни-
ком, тобто за рішенням міської ради.

Основні джерела формування майна комунальних
підприємств: комунальне майно, передане власником, ви-
конавчим комітетом, уповноваженим органом; доходи, от-
римані від продажу товарів, надання послуг, виконання
робіт, а також від інших видів фінансово-господарської
діяльності; кредити банків та інших кредиторів; капітальні
вкладення, дотації, субвенції з бюджетів; безоплатні й

благодійні внески; придбання майна інших юридичних чи
фізичних осіб; доходи від цінних паперів тощо. Отже, з од-
ного боку, комунальні підприємства зберігають госпо-
дарську незалежність, а з другого – їх господарська
діяльність перебуває під контролем міських чиновників.
Якість цього контролю, його нормативне і бухгалтерське
забезпечення перебувають на низькому рівні, що створює
поле для корупції. Крім того, уповноважений орган висту-
пає головним розпорядником бюджетних коштів і має ра-
хунок у відповідному територіальному управлінні Держав-
ного казначейства України, на який перераховуються
бюджетні кошти. Саме уповноважений орган зі свого каз-
начейського рахунку перераховує кошти на рахунки кому-
нальних підприємств, які відкриті в комерційних банках.
Коли гроші перераховані на рахунки комунальних
підприємств у комерційних банках, відстежити та прокон-
тролювати грошові потоки цих підприємств практично не-
можливо, а уповноважені органи цього і не прагнуть.
Інформація про те, куди спрямовують гроші територіаль-
ної громади комунальних підприємств, залишається за-
критою, оскільки банки не зобов’язані надавати інфор-
мацію про рахункові операції своїх клієнтів. Тож для
суспільства грошові потоки комунальних підприємств-мо-
нополістів залишаються непрозорими.

Дані, наведені в табл., підтверджують, що діяльність
великих львівських комунальних підприємств є збитко-

Таблиця
Показники діяльності комунальних підприємств м. Львова 

у 2008-2011 рр., тис. грн.

Джерело: Складено автором на основі звітів про фінансові результати діяльності зазначених підприємств
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вою. При цьому ЛКП «Львівводоканал» і ЛКП «Львівелек-
тротранс» мають кредитні зобов’язання, за які будуть
розплачуватися мешканці міста. Отже, контроль за грошо-
вими потоками комунальних підприємств – це важливе за-
вдання для місцевих органів влади.

Посилити контроль за грошовими потоками комуналь-
них підприємств можна шляхом входження останніх до
муніципального кластера, у структурі якого функціонує
муніципальний банк. Структуру такого кластеру представ-
лено на рис. 1.

Розглянувши запропоновану нами на рис. 1 структуру
муніципального кластера, можемо дати його визначення:
муніципальний кластер – це сукупність учасників, які скла-
даються із представників місцевої влади, муніципального
банку, страхової компанії, суб’єктів господарювання кому-
нальної та інших форм власності, мають провідну роль в
управлінні грошовими потоками муніципального банку та
функціонують з метою по-
кращення соціальної
інфраструктури міста шля-
хом досягнення синерге-
тичного ефекту.

Українське законодав-
ство не дає визначення
терміну «муніципальний
банк». На наш погляд,
муніципальний банк – це
юридична особа, яка має
право здійснювати бан-
ківську діяльність і контро-
люється органами місце-
вого самоврядування з
метою ефективного ви-
користання та контролю
коштів, які спрямовуються
на розвиток соціальної
інфраструктури міста. При
цьому контроль – це без-
посереднє або опосеред-
коване володіння часткою
в юридичній особі, одно-
осібне або разом з іншими
особами, що презентує

еквівалент 50 чи більше відсотків статутного капіталу або
голосів юридичної особи, або можливість справляти
вирішальний вплив на управління, або діяльність юридич-
ної особи на основі угоди, або будь-яким іншим чином.

Суть діяльності муніципального банку полягає в тому,
що він залучає кошти шляхом відкриття цільових довгост-
рокових накопичувальних програм для ОСББ та меш-
канців інших будинків за посередництва житлово-експлу-
атаційних управлінь (ЖЕУ) з метою усунення інфляційного
знецінення вказаних коштів. При накопиченні достатньої

суми у цих фондах банк здійснює розра-
хункові операції для реалізації цілей,
визначених при створенні кожного фон-
ду. Цілями зазначених фондів можуть
бути, наприклад: ремонт даху чи ліфту в
будинку, капітальний ремонт. Усі кому-
нальні підприємства і ЖЕУ повинні об-
слуговуватися муніципальним банком.
Це дозволить зробити грошові потоки
ЖЕУ і комунальних підприємств прозо-
рими для суспільства. До того ж муніци-
пальний банк видає довгострокові кре-
дити під нижчі від середньоринкових
проценти комунальним та іншим
підприємствам, що реалізовують інно-
ваційні проекти покращення соціальної
інфраструктури міста, сприяють енер-
гозбереженню в житлово-комунальній
сфері. Схему грошових потоків муніци-
пального банку наведено на рис. 2.

Діяльність муніципального банку за-
безпечить такі вигоди: 

1) мешканці міста знатимуть за що
платять; 

2) мешканці на основі виписки з бан-
ку можуть проконтролювати коли і кому
були перераховані кошти за надані по-
слуги; 

3) мешканці зберігають свої кошти
від інфляційного знецінення; 

4) кошти мешканців спрямовуються
на покращення соціальної інфраструктури міста.

Частину ризиків у житлово-комунальному госпо-
дарстві доцільно передати на утримання страховим
організаціям. Наприклад, ризик втрати житла внаслідок
аварії варто перекласти на загальнообов’язкову систему
страхування. Страхові платежі можна долучити до ко-
мунальних платежів. Тоді кожен мешканець знатиме, що в

Рис. 1. Структура муніципального кластера
Джерело: Авторська розробка

Рис. 2. Грошові потоки муніципального банку (власна розробка)
Джерело: Схему складено особисто автором
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разі втрати житла він отримає компенсацію в межах стра-
хової суми.

Отже, при створенні муніципального кластера місцеві
органи влади повинні вирішити такі завдання: 

1) визначити коло підприємств, установ та організацій,
які ввійдуть у муніципальний кластер; 

2) обґрунтувати економічну доцільність реформування
житлово-експлуатаційних управлінь і їх входження у
муніципальний кластер; 

3) розробити нормативні документи, які регулювати-
муть співпрацю обраних підприємств, установ та органі-
зацій у кластері; 

4) обґрунтувати економічну доцільність і розробити
нормативне забезпечення для створення муніципального
банку; 

5) визначити доцільність входження страхових компа-
ній у муніципальний кластер.

Висновки та перспективи подальших досліджень.
У статті ми запропонували нове визначення муніципально-
го кластера та обґрунтували доцільність входження до
нього муніципального банку і страхової компанії. Автором
надано визначення терміну «муніципальний банк», обґрун-
тувано його функції та роль у муніципальному кластері.
Подальші дослідження необхідно спрямувати на розроб-
лення нормативного забезпечення діяльності муніципаль-
ного банку і муніципального кластера у цілому.
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